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Komunikat w sprawie trybu przekazywania odwołań do Naczelnego Lekarza Lotnictwa Cywilnego
Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego informuje, iż po wejściu w życie ustawy z dnia 30 czerwca 2011 r. o zmianie ustawy - Prawo lotnicze oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 170, poz. 1015), tj. po dniu 18 września 2011 r., zmianie uległo brzmienie art. 106 ust. 3 ustawy – Prawo lotnicze.
Zgodnie nowym brzmieniem art. 106 ust. 3 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze (Dz. U. z 2006 r. Nr 100, poz. 696 z późn. zm.) od orzeczeń lotniczo-lekarskich wydawanych przez centra medycyny lotniczej lub lekarzy orzeczników, osobie zainteresowanej przysługuje odwołanie od ww. do Naczelnego Lekarza Lotnictwa Cywilnego w terminie 14 dni od dnia otrzymania orzeczenia. 

Ponieważ do postępowania w sprawie odwołań stosuje się odpowiednio przepisy ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2000 r. Nr 98, poz. 1071 z późn. zm.), niniejszym informuje się, że tym samym, zmienia się tryb wnoszenia odwołań.
Odwołania od orzeczeń lotniczo-lekarskich wnosi się zatem od dnia 18 września 2011 r. do Naczelnego Lekarza Lotnictwa Cywilnego za pośrednictwem lekarza-orzecznika lub centrum medycyny lotniczej, przez których zostało ono wydane.
Po otrzymaniu rzeczonego odwołania lekarz-orzecznik lub centrum medycyny lotniczej jest zobowiązany do niezwłocznego przesyłania ww. odwołania wraz z kopią dokumentacji lotniczo-lekarskiej (potwierdzonej za zgodność z oryginałem) do Naczelnego Lekarza Lotnictwa Cywilnego.
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