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Konsultacje

w sprawie wdrożenia w Polsce
rozporządzenia Komisji (UE) NR 923/2012
z dnia 26 WRZEŚNIA 2012 r. 
ustanawiająceGO wspólne zasady w odniesieniu do przepisów lotniczych i operacyjnych dotyczących służb i procedur żeglugi powietrznej oraz zmieniające rozporządzenie wykonawcze (WE) nr 1035/2011 oraz rozporządzenia (WE) nr 1265/2007, (WE) nr 1794/2006, (WE) nr 730/2006, (WE) nr 1033/2006 i (UE) nr 255/2010 (TZW. SERA)
Urząd Lotnictwa Cywilnego

Warszawa, marzec 2014 r.

Wstęp
W dniu 13 października 2012 r. zostało opublikowane rozporządzenie Komisji (UE) nr 923/2012 z dnia 26 września 2012 r. ustanawiające wspólne zasady w odniesieniu do przepisów lotniczych i operacyjnych dotyczących służb i procedur żeglugi powietrznej oraz zmieniające rozporządzenie wykonawcze (WE) nr 1035/2011 oraz rozporządzenia (WE) nr 1265/2007, (WE) nr 1794/2006, (WE) nr 730/2006, (WE) nr 1033/2006 i (UE) nr 255/2010, zwane dalej SERA. Rozporządzenie weszło w życie w dniu 2 listopada 2012 r., natomiast w odniesieniu do stosowania, przewidzianego na 2 grudnia 2012 r., w drodze odstępstwa od przepisów prawie wszystkie państwa członkowskie zdecydowały o niestosowaniu przepisów niniejszego rozporządzenia do dnia 4 grudnia 2014 r. (na podstawie art. 11 ust. 2). Polska skorzystała z powyższego prawa i dokonała notyfikacji w zakresie zastosowania odroczenia, wynikającego z przedmiotowego rozporządzenia. Powyższa notyfikacja została opublikowana w Komunikacie nr 29 Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego z dnia 28 lutego 2013 r. w sprawie dokonania notyfikacji Rzeczypospolitej Polskiej w zakresie zastosowania odroczeń wynikających z rozporządzenia Komisji (UE) nr 923/2012.  W dniu 17 lipca 2013 r. została też opublikowana decyzja 2013/013/R Europejskiej Agencji Bezpieczeństwa Lotniczego w sprawie akceptowalnych sposobów spełnienia wymagań (Acceptable Means of Compliance, AMC) i wytycznych (GM – Guidance Material) dotyczących przepisów ruchu lotniczego. Celem AMC i GM jest zapewnienie wsparcia państwom członkowskim i zainteresowanym podmiotom w procesie implementacji SERA. Oczekuje się, iż AMC i GM przyczynią się do poprawy procesu harmonizacji i zapewnienia zgodności z normami ICAO. W chwili obecnej dokumenty te mogą być analizowane zarówno przez Urząd jak i przez podmioty środowiska lotniczego wyłącznie w wersji angielskiej. Zamiarem EASA jest opracowanie kolejnych AMC i GM w nadchodzących latach.
Nowe rozporządzenie jest wiążące i bezpośrednio stosowane we wszystkich państwach członkowskich Unii Europejskiej (UE).

Nowe przepisy mają na celu przede wszystkim uporządkowanie i ujednolicenie we wszystkich krajach Wspólnoty stosowanych dotychczas przepisów ruchu lotniczego oraz przepisów dotyczących służb ruchu lotniczego określonych przez Organizację Międzynarodowego Lotnictwa Cywilnego (ICAO). Przepisy unijne zostały opracowane na podstawie norm i zalecanych metod postępowania zawartych w Załączniku 2, 3 i 11 do Konwencji Chicagowskiej. Wymagania ww. załączników ICAO dotyczące przepisów ruchu lotniczego i służb ruchu lotniczego zostały uzupełnione i przeniesione do załącznika ww. rozporządzenia SERA.
Przedmiot konsultacji
Przedmiotem konsultacji jest sposób wdrożenia w Polsce rozporządzenia Komisji (UE) nr 923/2012 oraz akceptowalnych sposobów spełnienia wymagań (AMC), a także przygotowanie – w niezbędnym zakresie – wymogów krajowych.
Przedmiotem niniejszych konsultacji nie jest zgłaszanie uwag do treści rozporządzenia SERA oraz decyzji 2013/013/R EASA, a uzyskanie opinii odnośnie proponowanego sposobu wdrożenia tych dokumentów do polskiego porządku prawnego. 
Uwagi i komentarze dotyczące:

· oceny wymagań obecnych,

· proponowanego sposobu praktycznego stosowania prawa UE w Polsce, w tym zagadnień wskazanych w treści dokumentu,
· obciążeń administracyjnych i finansowych związanych z proponowanymi rozwiązaniami oraz innych skutków,
· elastyczności proponowanego systemu,
w oparciu o aktualny stan faktyczny, prosimy przesyłać, wypełniając odpowiednie formularze (tutaj link), na adres loz@ulc.gov.pl w terminie do dnia 21 marca br.

Otrzymane uwagi i komentarze będą podstawą do wdrożenia nowych przepisów UE w zakresie przepisów ruchu lotniczego i służb ruchu lotniczego oraz przyjęcia ewentualnych rozwiązań krajowych, w sposób zapewniający elastyczność systemu nadzoru nad bezpieczeństwem ruchu lotniczego, a jednocześnie niepowodujący niepotrzebnych obciążeń administracyjnych i finansowych. 
WYKAZ KRAJOWYCH aktów wykonawczych, WYMAGAJĄCYCH ZMIAN, związanych z implementacją SERA
1. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2008 r. w sprawie przepisów ruchu lotniczego.
2. Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 17 czerwca 2008 r. w sprawie warunków i sposobu działania służb ruchu lotniczego.
FORMULARZE DO ZGŁASZANIA UWAG i materiały pomocnicze
1. OCENA RYZYKA_IMPLEMENTACJA SERA 923_konsultacje www_0.71
2. Formularz do zgłaszania uwag do SERA 923_konsultacje
3. SERA_Zał 2 ICAO_tabela porównawcza

4. SERA_Zał 11 ICAO_tabela porównawcza
5. rozporządzenie Komisji (UE) nr 923/2012 (SERA) – plik
6. Załącznik 2 ICAO
7. Załącznik 11 ICAO

8. Annex to ED Decision 2013-013-R – AMC i GM do SERA
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