1. Wzór wniosku o wyznaczenie przewoźnika lotniczego ACC3.

Dane podmiotu                                                                                               Miejscowość, data

Adres                                                                                                                   

Wniosek

         Zgodnie z pkt 6.8.1.1. załącznika do rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 2015/1998 z dnia 5 listopada 2015 r. ustanawiającego szczegółowe środki w celu wprowadzenia w życie wspólnych podstawowych norm ochrony lotnictwa cywilnego (Dz.U. L 299 z 14.11.2015 z późn. zm.), zwracam się z uprzejmą prośbą o wyznaczenie (proszę wpisać odpowiednio: nazwa przewoźnika lotniczego, kod IATA przewoźnika lotniczego) jako przewoźnika ładunków lotniczych i poczty lotniczej prowadzącego przewozy z portu lotniczego państwa trzeciego do Unii Europejskiej (ACC3) z niżej wymienionych portów lotniczych państw trzecich:
· Proszę wpisać nazwę portu lotniczego, z  którego będzie realizowany przewóz, jego kod IATA oraz nazwę państwa trzeciego, w którym znajduje się przedmiotowy port lotniczy. 
        Jednocześnie uprzejmie informuję, iż osobą ponoszącą całościową odpowiedzialność za wykonywanie przepisów w zakresie ochrony ładunków lub poczty w (proszę wpisać nazwę  przewoźnika lotniczego wnioskującego o status ACC3), jest: (proszę wpisać imię, nazwisko, stanowisko oraz dane kontaktowe – nr telefonu, faxu  oraz adres poczty elektronicznej). 

Ponadto oświadczam, iż w programie ochrony (nazwa przewoźnika lotniczego) zostały ujęte wszystkie punkty wymienione w Dodatku 6-G rozporządzenia wykonawczego Komisji (UE) 2015/1998 odnośnie od ładunków i poczty ładowanych na statki powietrzne w portach lotniczych państwa trzecich w celu przewozu do Unii Europejskiej. 
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