Wpis na listę lekarzy orzeczników i wydanie certyfikatu lekarza orzecznika
Zgodnie z art. 108 ust. 1 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2012 r. poz. 933, 951 i 1544 oraz z 2013 r. poz. 134) lekarzem orzecznikiem może zostać lekarz, który łącznie spełnia następujące wymagania:
1)
posiada prawo wykonywania zawodu lekarza;

2)
jest specjalistą z zakresu medycyny;

3)
odbył szkolenie dla kandydatów na lekarzy orzeczników i złożył egzamin;

4)
złożył wniosek do Prezesa ULC za pośrednictwem Naczelnego Lekarza o wpisanie go na listę lekarzy orzeczników.

Do wniosku dołącza się dokumenty potwierdzające spełnienie warunków, o których mowa w art. 108 ust. 1 pkt 1-3 ustawy oraz w  pkt  MED. D.010 załącznika IV do rozporządzenia Komisji UE Nr 1178 z dnia 3 listopada 2011 r. ustanawiającego wymagania techniczne i procedury administracyjne odnoszące się do załóg w lotnictwie cywilnym zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 216/2008 (Dz. U. L 311 z dnia 25.11.2011 r. ), w tym dokumenty potwierdzające:

    - prawo wykonywania zawodu;

    - dyplom specjalizacji lekarskiej; 

    - zaświadczenie o odbytym szkoleniu dla lekarzy orzeczników;

    - wykaz sprzętu służącego do przeprowadzania badań lotniczo-lekarskich (wyposażenie gabinetu);

    - wykaz współpracowników;       

    - dowód wniesienia opłaty lotniczej związanej z certyfikacją i wpisem na listę lekarzy orzeczników;

2. Oświadczenie zgodne z pkt MED. D.005 wymagań rozporządzenia Komisji (UE) nr 1178/2011.
Kopie dokumentów dołączanych do wniosku wymagają poświadczenia za zgodność z oryginałem w następujący sposób:
Zgodnie z art. 76a § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeksu postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2013 r. poz. 267) , strona może zamiast oryginału dokumentu złożyć jego odpis, jeżeli jego zgodność z oryginałem została poświadczona przez notariusza albo przez występującego w sprawie pełnomocnika strony będącego adwokatem, radcą prawnym, rzecznikiem patentowym lub doradcą podatkowym. 

Strona nie może samodzielnie poświadczyć za zgodność z oryginałem przedkładanych przez siebie dokumentów. 

Strona może również stawić się do Urzędu z oryginałami dokumentów i okazać je pracownikowi Punktu Obsługi Klienta. Wówczas sporządzone z tych dokumentów kserokopie zostaną poświadczone za zgodność z oryginałem przez pracownika Urzędu i dołączone do składanego wniosku. W takim jednakże przypadku niezbędnym jest uiszczenie opłaty skarbowej. 

Opłatę skarbową za potwierdzanie kopii dokumentów za zgodność z oryginałem wnosi się do Burmistrza Dzielnicy Włochy1. Wynosi ona 5 zł za każdą stronę potwierdzanej kopii dokumentów2. Obowiązek wniesienia opłaty skarbowej powstaje z chwilą dokonania zgłoszenia lub złożenia wniosku o dokonanie czynności urzędowej3. Dowód wniesienia opłaty skarbowej powinien być dostarczony do ULC nie później niż w ciągu 3 dni od chwili powstania obowiązku zapłaty4, jednak zaleca się, by dowód ten składany był razem z wnioskiem do Urzędu, gdyż ułatwi to obieg i kompletowanie dokumentów dołączanych do wniosku. 
Dane do przelewu za poświadczenie dokumentów za zgodność z oryginałem: 

Dzielnica Włochy m. st. Warszawy, Al. Krakowska 257, 02-133 Warszawa
Nr konta: 77 1030 1508 0000 0005 5003 5049 z dopiskiem „opłata skarbowa za potwierdzenie za zgodność z oryginałem kopii dokumentów”. 

Płatność gotówką w kasie Urzędu Dzielnicy Włochy: 

Al. Krakowska 257, 02-133 Warszawa

Dowód wniesienia opłaty skarbowej generowany przez bank elektroniczny może być przesłany drogą elektroniczną na adres: kancelaria@ulc.gov.pl. Ten adres email jest ukrywany przed spamerami, włącz obsługę JavaScript w przeglądarce, by go zobaczyć 
Także w przypadku, gdy członek personelu lotniczego zwraca się do Urzędu z wnioskiem o wydanie kserokopii zgromadzonych w jego teczce dokumentów, otrzyma kserokopie tych dokumentów poświadczone za zgodność z oryginałem przez pracownika Urzędu. Poświadczenie za zgodność z oryginałem wydawanych kserokopii również podlega opłacie skarbowej. 

Podstawy prawne
1 art. 12 ustawy o opłacie skarbowej z 16.11.2006 (Dz. U.  nr 225, poz. 1635 z późn. zm.);
2 pkt 4 części II załącznika do ustawy o opłacie skarbowej z 16.11.2006 (Dz. U.  nr 225, poz. 1635 z późn. zm.);
3 art. 6 ust. 1 pkt 1 ustawy o opłacie skarbowej z 16.11.2006 (Dz. U.  nr 225, poz. 1635 z późn. zm.);
4 §3 ust. 1 rozporządzenia Ministra Finansów z dnia 28 września 2007 roku w sprawie zapłaty opłaty skarbowej. 

Na podstawie art. 11 ust 1 ustawy o opłacie skarbowej z 16.11.2006 (Dz. U.  nr 225, poz. 1635 z późn. zm.) Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego zobowiązany jest przekazać Burmistrzowi Dzielnicy Włochy zbiorczą informację o przypadkach nieuiszczenia należnej opłaty skarbowej. 

Bardzo proszę o złożenie powyższych dokumentów do Punktu Obsługi Klienta z odpowiednim wyprzedzeniem, ażebyście Państwo mogli zacząć ponownie orzekanie z następnym dniem po upływie terminu wpisu.

OPŁATA LOTNICZA
Od 15 lutego 2013 r.  roku zaczęły obowiązywać nowe opłaty lotnicze określone w ustawie z dnia 3 lipca 2002 r. Prawo lotnicze (Dz. U. z 2012 r. poz. 933, 951 i 1544 oraz z 2013 r. poz. 134)

Opłaty lotnicze podlegają wpłacie na rachunek bankowy dochodów budżetu państwa prowadzony w Narodowym Banku Polskim. 

Nr rachunku bankowego: 
31 1010 1010 0022 9322 3100 0000 
NBP o/o Warszawa 
Urząd Lotnictwa Cywilnego 
ul. M. Flisa 2 
02 - 247 Warszawa 

Dokonując wpłaty określoną czynność należy dokładnie opisać tytuł wpłaty (czego dotyczy wpłata) oraz podać skróty liczbowe identyfikujące daną opłatę z właściwym numerem tabeli oraz części (informacje zawarte w tabeli)

	Rodzaj czynności urzędowej
	Wysokość opłaty

lotniczej
	Obowiązkowy wpis w tytule wpłaty



	Wydanie certyfikatu centrum medycyny lotniczej
	1037 zł.
	Tab. 1 pkt 3.13,

poz. 11

	Wydanie certyfikatu dla lekarza orzecznika
	208 zł.
	Tab. 1 pkt 3.13, poz. 12

	Sprawowanie bieżącego nadzoru nad działalnością centrum medycyny lotniczej
	1037 zł.
	Tab. 3 cz. VI, poz. 1

	Sprawowanie bieżącego nadzoru nad działalnością lekarza orzecznika


	208 zł.
	Tab. 3 cz. VI, poz. 2


Opłatę lotniczą można wnieść również bezpośrednio w kasie Urzędu. Kasa znajduje się w pokoju nr 9 (wejście z Punktu Obsługi Klienta) i czynna jest od poniedziałku do piątku w godzinach 11.30-15.00. 

Zgodnie z art. 26 e ust. 1 ustawy Prawo lotnicze opłatę lotniczą wnosi się z chwilą złożenia wniosku o dokonanie danej czynności urzędowej.

Zgodnie z art. 26 h ust. 1 opłatę lotniczą za czynności urzędowe wykonywane na wniosek uiszcza się bez względu na ich wynik.

