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INFORMACJA

dla mechaników obsługi posiadających licencje Part-66 w kategorii B1.2, licencje ICAO oraz świadectwa kwalifikacji z wpisanymi uprawnieniami krajowymi

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 24 czerwca 2009 (Dziennik Ustaw Nr 113), zmieniającym rozporządzenie w sprawie licencjonowania personelu technicznego, Załącznik 2  pkt. 1.4.4. oraz Załącznik 3 pkt. 4.3.3., w przypadku gdy mechanik obsługi statku powietrznego posiada już licencję Part-66 w kategorii B1.2 uprawnienia krajowe mogą zostać wpisane do tej licencji na stronie „Załącznik do Formularza 26 EASA” – krajowe uprawnienia poza zakresem Part-66.
Powyższy wpis uprawnienia realizowany będzie na podstawie:

· wniosku EASA Form19, w którym należy zaznaczyć jakie uprawnienia krajowe mają być wpisane do licencji Part-66. Za wpisanie uprawnień nie będzie pobierana opłata urzędowa;

· wniosku o wymianę licencji ICAO, świadectwa kwalifikacji (po upływie ważności), w których należy zaznaczyć, że uprawnienia mają być wpisane do licencji Part-66. Za powyższy wpis  będzie pobierana opłata urzędowa jak za wydanie nowej licencji (200 zł).

Nowa licencja Part-66, z wpisami krajowymi zostanie wydana na okres 5 lat.
W przypadku przedłużania uprawnień, do czasu nowych uregulowań prawnych, zostanie zmieniona data ważności uprawnień i wydany nowy druk  licencji Part-66, bez pobierania dodatkowej opłaty.

