UZASADNIENIE
I. Cel wydania rozporządzenia

Przedmiotowa regulacja stanowi wykonanie przepisu art. 132 pkt 1-4 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2013 r. poz. 1393 oraz z 2014 r. poz. 768).
Aktualnie materia objęta niniejszym projektem rozporządzenia uregulowana jest w rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 26 marca 2009 r. w sprawie służby informacji lotniczej  (Dz. U. Nr 58, poz. 478), które w sposób bardzo ogólny normuje zagadnienia związane z wymaganiami, którym powinny odpowiadać mapy lotnicze i inne wydawnictwa służby informacji lotniczej, poprzez odesłanie do Załącznika 4 i Załącznika 15 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym, sporządzonej w Chicago dnia 7 grudnia 1944 r. (Dz. U. z 1959 r. Nr 35, poz. 212 i 214, z późn. zm.), zwanej dalej „Konwencją”.

Praktyka stosowania przepisów ww. rozporządzenia wykazała, że konieczne jest wyraźne określenie, kto wykonuje kompetencje i obowiązki:

1) „władzy” albo „państwa”, o których mowa w Załączniku 4 do Konwencji;

2) „państwa”, „władzy lotniczej lub agencji, której przekazano uprawnienia do zapewniania służb”, „cywilnej władzy lotniczej” albo „władzy meteorologicznej”, o której mowa w Załączniku 15 do ww. Konwencji.
Jednocześnie, projektowane rozporządzenie w sprawie służby informacji lotniczej ma zapewnić jak najlepszą jakość przekazywanych personelowi związanemu z operacjami lotniczymi danych i informacji lotniczych, oraz zgodność Zintegrowanego Pakietu Informacji Lotniczych, o którym mowa w art. 121 ust. 3 ustawy – Prawo lotnicze z przepisami Unii Europejskiej dotyczącymi jakości danych i informacji lotniczych, w szczególności zawartymi w rozporządzeniu Komisji (UE) nr 73/2010 z dnia 26 stycznia 2010 r. ustanawiającego wymagania dotyczące jakości danych i informacji lotniczych dla jednolitej europejskiej przestrzeni powietrznej (Dz. Urz. UE L 23 z 27.01.2010, str. 6).

Ponadto projekt rozporządzenia nakazuje bezpośrednie stosowanie norm i zalecanych metod postępowania zawartych w Załączniku 4 i Załączniku 15 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym, dotyczących map lotniczych i innych publikacji służb informacji lotniczej, z uwzględnieniem przepisów rozporządzenia oraz zgłoszonych do ICAO odstępstw od tych Załączników.
II. Zakres regulacji

W § 2 projektu rozporządzenia określono, jakie elementy stanowią zapewnianie służby informacji lotniczej. Na mocy art. 121 ust. 3 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze Zintegrowany Pakiet Informacji Lotniczych publikuje instytucja zapewniająca służby ruchu lotniczego. Zgodnie z art. 2 pkt 11 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady nr 549/2004 z dnia 10 marca 2004 r. ustanawiającego ramy tworzenia Jednolitej Europejskiej Przestrzeni Powietrznej (Dz. Urz. UE L 96 z 31.03.2004, str. 1, z późn. zm.; Dz. Urz. UE Polskie wydanie specjalne, rozdz. 7, t. 8, str. 23, z późn. zm.) „służby ruchu lotniczego to służby informacji powietrznej, służby alarmowe, służby doradcze ruchu lotniczego i służby kontroli (obszaru, zbliżania i lotniska). 

Z kolei przepis art. 2 pkt 3 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady nr 549/2004 z dnia 10 marca 2004 r. ustanawiającego ramy tworzenia Jednolitej Europejskiej Przestrzeni Powietrznej  stanowi, że „służba informacji lotniczej oznacza służbę utworzoną w określonym obszarze, odpowiedzialną za zapewnienie informacji i danych lotniczych niezbędnych dla bezpieczeństwa, regularności i skuteczności żeglugi powietrznej”.
W świetle powyższego, a także z uwagi na brzmienie art. 132 pkt 2 ustawy dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze, który przewiduje, że służba informacji lotniczej publikuje mapy lotnicze i inne wydawnictwa –doprecyzowano, o jakie wydawnictwa chodzi – w oparciu o wymagania zawarte w Załączniku 15 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym. 
Jednocześnie, wskazano przepisy międzynarodowe określające sposób i warunki, zgodnie z którymi winny funkcjonować służby informacji lotniczej. W § 2 ust. 2 pkt 2 projektu wymieniono również odstępstwa od Załącznika 15 do Konwencji, natomiast w § 2 ust. 2 pkt 3 projektu wymieniono odstępstwa od Załącznika 4 do Konwencji. 

Dodatkowo w załączniku nr 1 do rozporządzenia zawarto wymagania w zakresie dokładności pomiaru, rozdzielczości publikacji oraz klasyfikację spójności dla każdego elementu danych lotniczych, zdefiniowanych w Załączniku 15 do Konwencji .

Przepisy § 3 i 4 projektu rozporządzenia wdrażają normy i zalecane metody postępowania zawarte w Załączniku 4 i 15 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym, przypisując do konkretnych podmiotów kompetencje i obowiązki w nich określone. Konkretyzują tym samym wymagania określone w omawianych Załącznikach do Konwencji stawiane dla map i innych wydawnictw służby informacji lotniczej. 
W § 5 projektu rozporządzenia wskazano przepisy krajowe, międzynarodowe i określono jednostki miar, które winny być stosowane przy opracowywaniu map lotniczych oraz danych i informacji lotniczych przekazywanych do Zintegrowanego Pakietu Informacji Lotniczych, niezbędne dla ich prawidłowego udostępniania i rozpowszechniania. 

Zgodnie z pkt 3.3 Załącznika I do rozporządzenia 1035/2011 każda instytucja winna posiadać i stosować procedury opisujące zasady jej funkcjonowania.  Z tego względu w projekcie rozporządzenia wyraźnie wskazano, że służby informacji lotniczej winny opracować i stosować procedury weryfikacji danych i informacji lotniczych przekazywanych do publikacji w Zintegrowanym Pakiecie Informacji Lotniczych, zapewniające zgodność ww. danych i informacji ze stanem faktycznym i przepisami prawa.
Dodatkowo, z uwagi na to, że dane i informacje lotnicze muszą być dostępne w ujednoliconej formie dla personelu związanego z operacjami lotniczymi, w tym obcokrajowców, przewidziano ich przekazywanie do publikacji w Zintegrowanym Pakiecie Informacji Lotniczych, w języku polskim i angielskim, w sposób określony w załączniku nr 2 do rozporządzenia. Zauważyć należy, że tłumaczenie zapisów na język angielski przewidziane jest w pkt 3.6.1 Załącznika 15 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym.
Doprecyzowano, że służby informacji lotniczej zapewniają międzynarodowe rozpowszechnianie NOTAM (Notice To Airmen), o których mowa w rozdziale 5 Załącznika 15 do Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym, tj. „wiadomości bieżące dla pilotów”, oraz udostępniają zainteresowanym załogom statków powietrznych Biuletyny Informacji Przed Lotem (PIB – Pre-flight Information Bulletin), o których mowa w pkt 8.1.3 Załącznika 15 do ww. Konwencji.

Jednocześnie, nałożono na służby informacji lotniczej obowiązek polegający na udostępnieniu Prezesowi Urzędu Lotnictwa Cywilnego zapisów, które mają się znaleźć w Zbiorze Informacji Lotniczych, na co najmniej 14 dni przed ich publikacją. Jest to niezbędne, gdyż to Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego – jako „państwo”, o którym mowa w pkt 2.1.3 oraz pkt 2.1.4 Załącznika 15 do Konwencji – odpowiada za jakość i poprawność danych i informacji lotniczych w Zintegrowanym Pakiecie Informacji Lotniczych.

W § 6 projektu rozporządzenia określono zasady współdziałania służby informacji lotniczej z zarządzającymi lotniskami. Wskazano przepisy rozporządzenia Komisji (UE) nr 73/2010 z dnia 26 stycznia 2010 r. ustanawiającego wymagania dotyczące jakości danych i informacji lotniczych dla jednolitej europejskiej przestrzeni powietrznej, regulujące kwestie przekazywania danych i informacji lotniczych przez zarządzającego lotniskiem. 

W § 6 ust. 2 określono zakres i formę informacji przekazywanych przez zarządzającego lotniskiem służbie informacji lotniczej. Jednocześnie, z uwagi na specjalistyczny charakter danych, których uzyskanie wymaga pomiarów w terenie, przewidziano ich potwierdzanie przez osobę posiadającą ważne uprawnienia zawodowe w dziedzinie geodezji i kartografii. Dane takie są klasyfikowane w Dodatku 7 do Załącznika 15 do Konwencji jako dane krytyczne i ważne (na ich podstawie dowódca statku powietrznego podejmuje decyzje o swoim postępowaniu).
Z uwagi na to, że wymagania zawarte w Załączniku 4 i 15 do Konwencji obowiązują na mocy rozporządzenia Ministra Infrastruktury z dnia 26 marca 2009 r. w sprawie służby informacji lotniczej (Dz. U. Nr 58, poz. 478), a przepisy prawa Unii Europejskiej obowiązują bezpośrednio w § 8 projektu przewidziano, że służby informacji lotniczej i zarządzający lotniskiem w terminie 30 dni od dnia wejścia w życie projektowanej regulacji dostosują się do zawartych w niej norm.

Przewiduje się, że rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia jego ogłoszenia. Wejście w życie projektowanych przepisów nie wpłynie na działalność służby informacji lotniczej i zarządzających lotniskiem w taki sposób, aby zachodziła konieczność zastosowania dłuższego terminu vacatio legis. Aktualnie ww. podmioty posiadają certyfikaty wydane przez Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego potwierdzające, że spełniają one wymagania zawarte w przepisach Unii Europejskiej, oraz stosują normy i zalecane metody postępowania zawarte w Załącznikach do Konwencji, nie jest zatem konieczne wprowadzanie dłuższego vacatio legis.
Zgodność regulacji z prawem UE – przedmiotowe regulacje są zgodne z prawem Unii Europejskiej.
Projekt rozporządzenia nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych oraz nie wymaga przestawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej lub Europejskiemu Bankowi Centralnemu.
Stosownie do postanowień § 52 ust. 1 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. poz. 979), projekt rozporządzenia zostanie udostępniony na stronach urzędowego informatora teleinformatycznego – w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji.
