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Projekt z dnia 08.05.2013 r.
ROZPORZĄDZENIE

MINISTRA TRANSPORTU,

BUDOWNICTWA I GOSPODARKI MORSKIEJ1)
z dnia………………2013 r.

zmieniające rozporządzenie w sprawie wyłączenia zastosowania niektórych przepisów ustawy – Prawo lotnicze do niektórych rodzajów statków powietrznych oraz określenia warunków i wymagań dotyczących używania tych statków

Na podstawie art. 33 ust. 2 i 4 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2012 r. poz. 933, z późn. zm.2)) zarządza się, co następuje:
§ 1. W rozporządzeniu Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 26 marca 2013 r. w sprawie wyłączenia zastosowania niektórych przepisów ustawy – Prawo lotnicze do niektórych rodzajów statków powietrznych oraz określenia warunków i wymagań dotyczących używania tych statków (Dz. U. z 2013 r. poz. 440) § 2 ust. 6 otrzymuje brzmienie:

„6. Wyłącza się zastosowanie przepisów:

1)
art. 105 ust. 1 ustawy do spadochronów niewykorzystywanych w ramach prowadzonej działalności gospodarczej oraz we współzawodnictwie sportowym organizowanym przez polski związek sportowy;

2)
art. 123 ust. 2 ustawy do spadochronów, w tym spadochronów ratowniczych.”.
§ 2. Rozporządzenie wchodzi w życie w dniu następującym po dniu ogłoszenia.

MINISTER TRANSPORTU,

BUDOWNICTWA I GOSPODARKI MORSKIEJ

W porozumieniu z:

Ministrem Obrony Narodowej

Ministrem Spraw Wewnętrznych

Ministrem Sportu i Turystyki

Uzasadnienie

I. Potrzeba i cel wydania rozporządzenia

Przedmiotowe rozporządzenie wprowadza zmianę do rozporządzenia Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 26 marca 2013 r. w sprawie wyłączenia zastosowania niektórych przepisów ustawy – Prawo lotnicze do niektórych rodzajów statków powietrznych oraz określenia warunków i wymagań dotyczących używania tych statków (Dz. U. z 2013 r. poz. 440). Podstawą do wydania rozporządzenia w sprawie wyłączenia zastosowania niektórych przepisów ustawy – Prawo lotnicze do niektórych rodzajów statków powietrznych oraz określenia warunków i wymagań dotyczących używania tych statków jest upoważnienie ustawowe zawarte w art. 33 ust. 2 i 4 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze (Dz. U. z 2012 r. poz. 933 i 951oraz z 2013 r. poz. 134).

Wydanie rozporządzenia wynika z potrzeby zapewnienia jednolitości rozwiązań prawnych dotyczących skoczków spadochronowych oraz pilotów lotni i paralotni. Zamiarem projektodawcy jest poddanie skoczków spadochronowych badaniom lekarskim wyłącznie w przypadku wykonywania przez nich działalności gospodarczej lub uczestnictwa we współzawodnictwie sportowym, analogicznie jak to jest stosowane w przypadku pilotów lotni i paralotni.

Na uwagę zasługuje, że przyjęcie powyższego rozwiązania na etapie prac nad rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 26 marca 2013 r. w sprawie wyłączenia zastosowania niektórych przepisów ustawy – Prawo lotnicze do niektórych rodzajów statków powietrznych oraz określenia warunków i wymagań dotyczących używania tych statków nie było możliwe, albowiem prace legislacyjne nad tym aktem prowadzone były w okresie kiedy nie obowiązywało jeszcze rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 19 marca 2013 r. w sprawie wymagań w zakresie sprawności psychicznej i fizycznej osób ubiegających się o świadectwo kwalifikacji członka personelu lotniczego lub posiadających świadectwa kwalifikacji członka personelu lotniczego (Dz. U. z 2013 r. poz. 372). Rozwiązania zawarte w rozporządzeniu w sprawie wymagań w zakresie sprawności psychicznej i fizycznej osób ubiegających się o świadectwo kwalifikacji członka personelu lotniczego lub posiadających świadectwa kwalifikacji członka personelu lotniczego określają natomiast wymagania zdrowotne również dla skoczków spadochronowych. Tym samym więc spełnienie obowiązku poddania się badaniom lotniczo-lekarskim w przypadku wykonywania czynności instruktorskich, skoków z pasażerem czy współzawodnictwa sportowego byłoby uprzednio niemożliwe.  
Obecnie, nowelizacja przedmiotowego rozporządzenia jest  w pełni uzasadniona, bowiem od dnia 20 marca 2013 r. obowiązuje rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 19 marca 2013 r. w sprawie wymagań w zakresie sprawności psychicznej i fizycznej osób ubiegających się o świadectwo kwalifikacji członka personelu lotniczego lub posiadających świadectwa kwalifikacji członka personelu lotniczego, dzięki czemu określone są wymagania zdrowotne dla soczków spadochronowych, które będą weryfikowane w przypadku wykonywania przy użyciu spadochronów czynności instruktorskich, skoków z pasażerem czy współzawodnictwa sportowego.

II. Zakres regulacji

Przedłożony projekt wprowadza nowe brzmienie dotychczasowego § 2 ust. 6. Nowelizacja doprecyzowuje, że wprowadzone dotychczas wyłączenie zastosowania art. 105 ust. 1 ustawy - Prawo lotnicze nie dotyczy wykonywanych na spadochronach czynności w ramach prowadzonej działalności gospodarczej oraz współzawodnictwa sportowego organizowanego przez polski związek sportowy.

Projektowana nowelizacja jest zgodna z dotychczasowym stanowiskiem środowiska spadochronowego wyrażanym przy pracach nad rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej  z dnia 19 marca 2013 r. w sprawie wymagań w zakresie sprawności psychicznej i fizycznej osób ubiegających się o świadectwo kwalifikacji członka personelu lotniczego lub posiadających świadectwo kwalifikacji członka personelu lotniczego (Dz. U. z 2013 r. poz. 372). 

Środowisko spadochroniarskie, reprezentowane wówczas przez Aeroklub Polski postulowało, aby wyłączyć wymóg jakichkolwiek badań lotniczo-lekarskich w oparciu o art. 33 ust. 2 ustawy - Prawo lotnicze w odniesieniu do specjalności skoczka spadochronowego na zasadach analogicznych, jak w art. 105 ust. 1a i 1b ustawy - Prawo lotnicze, tj. za wyjątkiem działalności gospodarczej i współzawodnictwa sportowego.

Takie stanowisko całkowicie znajduje uzasadnienie i zasługuje na poparcie.  Analiza wymagań zdrowotnych dla skoczków spadochronowych w krajach UE i USA wskazuje, że Polska bardzo restrykcyjnie podchodziła do wymagań dla skoczków spadochronowych, gdyż nie tylko zaadoptowano wymagania tzw. klasy 3 ICAO, ale nawet je rozszerzono o dodatkowe badanie odcinka lędźwiowo-krzyżowego kręgosłupa. W większości krajów UE oraz w USA badania lekarskie dla skoczków spadochronowych i kandydatów na skoczków nie są wymagane. W USA badania lekarskie wymagane są jedynie dla instruktorów tandemowych (FAA Klasa 3). W tych krajach wymagane jest jedynie oświadczenie woli o braku przeciwwskazań do wykonywania skoków spadochronowych, albo inny dokument np. prawo jazdy. W niektórych tylko krajach UE wymagana jest opinia lekarza rodzinnego - jednorazowo, dla kandydatów na szkolenie spadochronowe (np. Niemcy). W Irlandii opinia lekarza rodzinnego wymagana jest jedynie od skoczków powyżej 50-ego roku życia. Powyższe wskazuje, iż zwolnienie skoczków spadochronowych spod obowiązku przechodzenia badań lotniczo-lekarskich jest działaniem zmierzającym ku osiągnieciu standardów obowiązujących wśród skoczków spadochronowych na świecie. 

Z drugiej natomiast strony zasadnym jest pozostawianie wymogu przechodzenia badań lotniczo-lekarskich przez skoczków spadochronowych ponoszących odpowiedzialność za drugą osobę, w tym w szczególności za ucznia-skoczka. Dlatego też w projektowanej regulacji wskazano, że wyłączenie zastosowania art. 105 ust. 1 ustawy - Prawo lotnicze nie ma zastosowania w przypadku wykonywania czynności w ramach działalności gospodarczej, co może obejmować wykonywania czynności instruktorskich oraz skoków z pasażerem. Wymóg badań lotniczo-lekarskich pozostawiono również w przypadku współzawodnictwa sportowego. Wyłączenie bowiem w tym przypadku zastosowania art. 105 ust. 1 ustawy - Prawo lotnicze i „zwolnienie” z badań lotniczo-lekarskich spowoduje, że wymagane będą wówczas badania sportowe, a więc de facto skoczkowie spadochronowi i tak będą podlegać badaniom. 

Należy mieć na uwadze, że wyłączenie zastosowania art. 105 ust. 1 ustawy - Prawo lotnicze zgodnie z brzmieniem projektowanej nowelizacji prowadzi do zastosowania do osób eksploatujących spadochrony takich samych zasad w zakresie badań lotniczo-lekarskich, jakie funkcjonują w odniesieniu do pilotów lotni i paralotni. 

W § 2 projektu określony został termin wejścia w życie rozporządzenia. Zaproponowano skrócenie wynikającego z art. 4 ust. 1 ustawy z dnia 20 lipca 2000 r. o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych (Dz. U. z 2011 r. Nr 197, poz. 1172, z późn. zm.) 14-dniowego terminu vacatio legis z uwagi na fakt, że niezwłoczne wejście regulacji jest uzasadnione ważnym interesem państwa. Chodzi bowiem o jak najszybsze zagwarantowanie możliwości weryfikacji obowiązku poddawania się badaniom lekarskim przez skoczków spadochronowych wykonujących działalność gospodarczą lub uczestniczących we współzawodnictwie sportowym organizowanym przez polski związek sportowy. Stąd też propozycja, aby dniem wejścia w życie aktu był dzień następujący po dniu ogłoszenia. Jednocześnie zgodnie z art. 4 ust. 2 ustawy  o ogłaszaniu aktów normatywnych i niektórych innych aktów prawnych  podkreślić należy, że zasady demokratycznego państwa prawnego nie stoją niniejszemu na przeszkodzie.

W związku z art. 50 ustawy z dnia 27 sierpnia 2009 r. o finansach publicznych (Dz. U. Nr 157, poz. 1240, z późn. zm.) należy podnieść, że projektodawca nie przewiduje, aby projektowane przepisy miały wpływ na sektor finansów publicznych, w tym na zwiększenie wydatków lub zmniejszenie dochodów jednostek sektora finansów publicznych.

Regulacje zawarte w projektowanym rozporządzeniu nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039, z późn. zm.), zatem nie podlega ono notyfikacji.

Projekt rozporządzenia nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej lub Europejskiemu Bankowi Centralnemu celem uzyskania opinii, dokonania konsultacji albo uzgodnienia projektu.

Zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414, z późn. zm.) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej .

Na podstawie § 11a ust. 1 uchwały nr 49 Rady Ministrów z dnia 19 marca 2002 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. Nr 13, poz. 221, z późn. zm.) projekt zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji.

Projektowane rozporządzenie jest zgodne z prawem Unii Europejskiej.

OCENA SKUTKÓW REGULACJI

1. Podmioty, na które oddziałuje projektowane rozporządzenie:

1) użytkownicy eksploatujący spadochrony;

2) organizatorzy skoków spadochronowych;

3) lekarze orzecznicy;

4) centra medycyny lotniczej.

2. Konsultacje społeczne:

1. A. Gdański - Ośrodek Szkolenia Spadochronowego, ul. Powstańców Warszawy 36, 83-000 Pruszcz Gdański

2. Aeroklub Białostocki, ul. Ciołkowskiego 2, 15-602 Białystok;

3. Aeroklub Bielsko-Bialski, ul. Cieszyńska 321, 43-300 Bielsko-Biała;

4. Aeroklub Częstochowski, ul. Polskiej Organizacji Wojskowej 4, 42-200 Częstochowa;

5. Aeroklub Gliwicki, 44-100 Gliwice;

6. Aeroklub Jeleniogórski, ul. Łomnicka-Lotnisko, 58-500 Jelenia Góra;

7. Aeroklub Kielecki, ul. Jana Pawła II 9, 26-001 Masłów; 

8. Aeroklub Kujawski, ul. Toruńska 160, 88-100 Inowrocław;

9. Aeroklub Lubelski w Radawcu, Radawiec Duży – Lotnisko, 21-030 Motycz;

10. Aeroklub Łódzki, ul. Gen. St. Maczka 36, 94-328 Łódź;

11. Aeroklub Opolski, Polska Nowa Wieś – Lotnisko; 46-070 Komprachcice; 

12. Aeroklub Podkarpacki, ul. Żwirki i Wigury 9, 38-400 Krosno;

13. Aeroklub Polski, ul. 17 Stycznia, 00-906 Warszawa;

14. Aeroklub Rzeszowski, Jasionka – Lotnisko, 36-002 Rzeszów;

15. Aeroklub Szczeciński, ul. Przestrzenna 10, 70-800 Szczecin;

16. Aeroklub Warmińsko-Mazurski, ul. Sielska 34, 10-802 Olsztyn;

17. Aeroklub Warszawski, ul. Księżycowa 1, 01-934 Warszawa;

18. Aeroklub Wrocławski, Lotnisko Szymanów, 51-180 Wrocław;

19. Aeroklub Ziemi Lubuskiej, ul. Skokowa 18, 66-015 Przylep;

20. Aeroklub Ziemi Zamojskiej, Mokre 115, 22-400 Zamość;

21. Atmosfera Ośrodek Szkolenia Spadochronowego, ul. Jaworowa 23, 05-830 Nadarzyn;

22. Centralna Szkoła Szybowcowa AP; ul. Szybowników 28; 64-100 Leszno;

23. Omega Szkoła Spadochronowa, Malawa 124, 36-007 Krasne; 

24. Ośrodek Szkolenia Spadochronowego NORMAL Piotr Jafernik, ul. Cieszyńska 319, 43-300 Bielsko-Biała;

25. Parapaltech'' Andrzej Palenik, ul. Kamieniec Górny 28, 34-470 Czarny Dunajec;

26. Para-Sol Ośrodek Szkolenia Spadochronowego, ul. Zielonogórska 35 a/5, 66-016 Czerwieńsk;

27. SKOCZEK Szkoła Spadochronowa, ul. Podtatrzańska 7, 34-400 Nowy Targ;

28. SKRZYDŁO - Wojskowy Klub Spadochronowy, ul. Wileńska 14 56-408 Oleśnica;

29. Skydive.PL Sp. z o.o., ul. Kraljevska 20/10, 65-945 Zielona Góra;

30. SkyDive-Club 3Miasto, ul. Słoneczna 1/4, 81-198 Mosty;

31. Szkoła Spadochronowa Marcin Laskowski, ul. Św. Ducha 88/I/31, 88-100 Inowrocław;

32. Związek Polskich Spadochroniarzy, ul. 11 Listopada 17/19 lok. 1, 03-446 Warszawa;
33. Business Center Club - Związek Pracodawców, Pl. Żelaznej Bramy 10, 00-136 Warszawa;
34. Forum Związków Zawodowych, Pl. Teatralny 4, 85-069 Bydgoszcz;

35. Niezależny Samorządny Związek Zawodowy „Solidarność, ul. Wały Piastowskie 24, 80-855 Gdańsk;
36. Ogólnopolskie Porozumienie Związków Zawodowych, ul. Kopernika 36/4, 00-926 Warszawa;
37. Polska Konfederacja Pracodawców Prywatnych – Lewiatan, ul. Klonowa 6, 00-591 Warszawa;
38. Pracodawcy Rzeczypospolitej Polskiej, ul. Brukselska 7, 03-973 Warszawa;
39. Związek Regionalnych Portów Lotniczych, ul. Gen. S. Maczka 35, 94-328 Łódź;

40. Związek Rzemiosła Polskiego, skr. pocztowa 54, 00-952 Warszawa.
3. Wpływ na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżet jednostek samorządu terytorialnego:

Wprowadzenie niniejszej regulacji nie powoduje skutków finansowych dla sektora finansów publicznych, w tym budżetu państwa ani budżetów jednostek samorządu terytorialnego.

4. Wpływ na rynek pracy:

Przepisy projektowanego rozporządzenia nie wpłyną na rynek pracy.

5. Wpływ na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorców:

Przepisy projektowanego rozporządzenia nie wpłyną na rynek pracy.

6. Wpływ na sytuację i rozwój regionalny:

Regulacja pozostanie bez wpływu na sytuację i rozwój regionalny.
1) Minister Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej kieruje działem administracji rządowej – transport, na podstawie § 1 ust. 2 pkt 3 rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 listopada 2011 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej (Dz. U. Nr 248, poz. 1494 oraz z 2012 r. poz. 1396).





2) Zmiany tekstu jednolitego wymienionej ustawy zostały ogłoszone w Dz. U. z 2012 r. poz. 951 i 1544 oraz z 2013 r. poz. 134.





