Uzasadnienie 


Projekt rozporządzenia stanowi wypełnienie delegacji ustawowej art. 54 ust. 8 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze (Dz. U z 2012 r. poz. 1393), która upoważnia ministra właściwego do spraw transportu do określenia warunków i procedur mających zastosowanie do wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego.

W ustawie z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze, w brzmieniu sprzed nowelizacji wprowadzonej ustawą z dnia 30 czerwca 2011 r. o zmianie ustawy – Prawo lotnicze oraz niektórych innych ustaw (Dz. U. Nr 170, poz. 1015), nie istniała delegacja ustawowa do wydania aktu wykonawczego rangi rozporządzenia, na mocy którego określano by procedury wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego. Zmiany dokonane w ustawie z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze umożliwiają zarządzającym lotniskami użytku wyłącznego na rozszerzenie swojej działalności nie tylko na loty niehandlowe, ale równie na te loty które w świetle obowiązujących przepisów kwalifikowane są jako przewóz lotniczy (loty handlowe).
· 
W przedmiotowym rozporządzeniu określono warunki i procedury wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego, mające swoje oparcie w przepisach prawa międzynarodowego, europejskiego oraz krajowego, które mają zastosowanie do lotów kwalifikowanych jako:
· przewozy czarterowe, wykonywane śmigłowcami oraz samolotami o maksymalnej masie startowej (MTOM) poniżej 10 000 kg lub o liczbie miejsc pasażerskich poniżej 20;
· lokalne;
· niehandlowe.
Jeżeli chodzi o przepisy wydane przez organy Unii Europejskiej, to należy wskazać, że zagadnienia wykonywania lotów objęte są między innymi rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady nr 1008/2008 z dnia 24 września 2008 r. w sprawie wspólnych zasad wykonywania przewozów lotniczych na terenie Wspólnoty (Dz. Urz. UE L 293 z 31.10.2008, str. 3) oraz rozporządzeniem wykonawczym Komisji nr 923/2012 z dnia 26 września 2012 r. ustanawiające wspólne zasady w odniesieniu do przepisów lotniczych i operacyjnych dotyczących służb i procedur żeglugi powietrznej oraz zmieniające rozporządzenie wykonawcze (WE) nr 1035/2011 oraz rozporządzenia (WE) nr 1265/2007, (WE) nr 1794/2006, (WE) nr 730/2006, (WE) nr 1033/2006 i (UE) nr 255/2010.
W § 2 określono ogólne warunki wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego, mające zastosowanie do wszystkich rodzajów lotów objętych przedmiotem tego aktu.
W celu zapewnienia jak najwyższego poziomu bezpieczeństwa wskazano, że loty z lotnisk użytku wyłącznego mogą być wykonywane jedynie po uprzednim zapoznaniu z wyposażeniem danego lotniska. W tym zakresie podmiot wykonujący lot na lotnisku użytku wyłącznego musi posiadać aktualne informacje dotyczące tego wyposażenia.
Uwzględniając charakter lotów handlowych i niehandlowych, a także mając na uwadze fakt, że z lotnisk użytku wyłącznego mogą być wykonywane loty w ramach świadczenia usług lotniczych, w projektowanym rozporządzeniu uwzględniono stosowne procedury.
W § 3 ustalono zasadę, zgodnie z którą loty czarterowe oraz loty lokalne mogą być wykonywane po uprzednim przekazaniu zarządzającemu lotniskiem kopii następujących dokumentów:
1)
planu lotu
2)
certyfikatu przewoźnika lotniczego 
3)
koncesji uprawniającej do wykonywania działalności gospodarczej w zakresie przewozu lotniczego.
W opisywanym przepisie uwzględniono sytuację, że nie w każdej sytuacji wymagane jest złożenie planu lotu, czy posiadanie koncesji. Dlatego też z § 3 wynika, że plan lotu powinien być przedkładany zarządzającemu lotniskiem użytku wyłącznego tylko wtedy, gdy jego złożenie jest wymagane przez przepisy ruchu lotniczego (rozporządzenie wydane w oparciu o delegację ustawową z art. 121 ust. 6 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze), a koncesja tylko w przypadkach wymaganych przez art. 164 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze. 
Projektowane rozporządzenie w § 4 określa warunek umożliwiający wykonywanie lotów z lotniska użytku wyłącznego czasowo dopuszczonego do użytku jako lotnisko użytku publicznego. W tym przypadku, mając na względzie art. 54 ust 7 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. - Prawo lotnicze, określono że warunkiem wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego otwartych czasowo do użytku publicznego jest aktualizacja danych dotyczących lotniska w AIP Polska w zakresie kategorii statków powietrznych, a także godzin otwarcia lotniska określonych w decyzji Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego. 
Zagadnienia związane z warunkami i procedurami wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego są uzupełnione wymaganiami określonymi w § 5. Zgodnie z art. 69 ust. 1 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze, starty i lądowania na lotniskach mogą być wykonywane w sposób zgodny z przepisami instrukcji operacyjnej danego lotniska. W uzupełnieniu do tego wymogu, § 5 projektowanego rozporządzenia wskazuje jakiego rodzaju dokumenty, w zależności od rodzaju wykonywanego lotu, należy brać pod uwagę w przypadku wykonywania lotu z lub na lotnisko użytku wyłącznego.
W § 5 projektowanego rozporządzenia dookreślono procedury wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego w zależności od charakteru wykonywanego lotu (lot handlowy lub niehandlowy), poprzez zastosowanie stosownych odwołań do przepisów Unii Europejskiej oraz przepisów krajowych. W opisywanym przepisie wskazano, że do lotów handlowych będących de facto przewozami lotniczym należy stosować się do zapisów instrukcji operacyjnej przewoźnika lotniczego o której mowa rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) z dnia 20 lutego 2008 r. w sprawie wspólnych zasad w zakresie lotnictwa cywilnego i utworzenia Europejskiej Agencji Bezpieczeństwa Lotniczego oraz uchylającego dyrektywę Rady 91/670/EWG, rozporządzenie (WE) nr 1592/2002 i dyrektywę 2004/36/WE (Dz. Urz. UE L 79 z 19.03.2008, str. 1, z późn. zm.) oraz w jego rozporządzeniu wykonawczym tj. rozporządzeniu Komisji (UE) nr 965/2012 ustanawiającym wymagania techniczne i procedury administracyjne odnoszące się do operacji lotniczych zgodnie z rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 216/2008 (Dz. Urz. UE L 296 z 25.10.2012 str. 1, z późn. zm.), a w przypadku lotów, do wykonywania których jest wymagany certyfikat usług lotniczych (AWC – Aerial Works Certificate) powinny być wykonywane zgodnie z instrukcją operacyjną, o której mowa w przepisach wydanych na podstawie art. 159 ust. 1 ustawy. Zgodnie z pkt 1b załącznika IV (Zasadnicze wymagania dotyczące operacji lotniczych, o których mowa w art. 8) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 216/2008 lot musi być wykonywany w sposób zapewniający przestrzeganie procedur operacyjnych dotyczących przygotowania i wykonywania lotu, określonych w instrukcji użytkowania w locie, a w razie konieczności w instrukcji operacyjnej. To ostatnie zdanie cytowanego zapisu wskazuje, że operator zajmujący się wykonywaniem operacji przewozu lotniczego, w tym lotów handlowych na lub z lotnisk użytku wyłącznego, musi się stosować do procedur operacyjnych określonych w instrukcji operacyjnej. Konieczność stosowania się do zapisów Instrukcji Operacyjnej w przypadku lotów handlowych jakimi są przewozy czarterowe czy też odpłatne loty lokalne znajduje swoje dodatkowe potwierdzenie w pkt 8b załącznika IV (Zasadnicze wymagania dotyczące operacji lotniczych, o których mowa w art. 8). Zgodnie z przytoczonym punktem, użytkowanie w celach zarobkowych i użytkowanie skomplikowanych technicznie statków powietrznych z napędem silnikowym może odbywać się jedynie zgodnie z instrukcja operacyjną. Jednocześnie, przepis ORO.GEN.110 (Obowiązki operatora) zawarty w załączniku III (wymagania organizacyjne dla operacji lotniczych) rozporządzenia Komisji (UE) nr 965/2012, stanowi że każdy lot musi być wykonywany zgodnie z postanowieniami instrukcji operacyjnej. Uszczegółowienie dotyczącego tego z jakich elementów składowych powinna składać się Instrukcja Operacyjna znajduje się w przepisie ORO.MLR.101 (Instrukcja operacyjna – struktura) również zawartym w załączniku III do rozporządzenia Komisji (UE) nr 965/2012. Zgodnie z tym przepisem tzw. część C Instrukcji operacyjnej musi zawierać informacje i instrukcje  dotyczące między innymi lotniska operacji lotniczej. To właśnie Instrukcja operacyjna przewoźnika lotniczego będzie określać procedury wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego, a te procedury będą musiały być z kolei kompatybilne z tym co określą przepisy Unii Europejskiej dotyczące wykonywania przewozów lotniczych. 
W przypadku lotów niehandlowych, w niniejszym projekcie rozporządzenia dokonano określenia procedur wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego poprzez zastosowanie odpowiednio odwołań do załącznika VI (Operacje niezarobkowe wykonywane przy użyciu skomplikowanych statków powietrznych z napędem silnikowym), a także do załącznika VII (Operacje niezarobkowe wykonywane przy użyciu statków powietrznych z napędem silnikowym innych niż skomplikowane statki powietrzne). Loty niehandlowe, zgodnie z pkt pkt 1b załącznika IV (Zasadnicze wymagania dotyczące operacji lotniczych, o których mowa w art. 8) rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 216/2008 muszą być wykonywane w sposób zapewniający przestrzeganie procedur operacyjnych dotyczących przygotowania i wykonywania lotu. Szereg odwołań do instrukcji użytkowania w locie można znaleźć w przepisach załącznika VI i VII do rozporządzania Komisji (UE) nr 965/2012, będącego, jak to już uprzednio zostało wskazane, rozporządzeniem wykonawczym do rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (WE) nr 216/2008. Tytułem przykładu można wskazać na przepis NCC.OP.111 (Minima operacyjne lotniska – operacje podejścia nieprecyzyjnego (NPA), operacje z procedurą podejścia z naprowadzaniem pionowym (APV)  i operacje podejścia w kategorii I zgodnie z którym minimalna wysokość względna decyzji jest określona w Instrukcji użytkowania w locie statku powietrznego i tym samym jako istotny element procedury wykonywania lotów musi być przestrzegana. 

W związku z faktem, że zgodnie z art. 54 ust. 7 ustawy Prawo lotnicze do lotnisk użytku wyłącznego czasowo otwartych do użytku publicznego stosuje się odpowiednio przepisy dotyczące lotnisk użytku publicznego, w projekcie nie określono szczegółowych procedur zgodnie z którymi loty z takiego lotniska miałyby być wykonywane. W związku z faktem, że zgodnie z § 118 załącznika do rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 20 czerwca 2002 r. w sprawie „Zasad techniki prawodawczej” w rozporządzeniu nie powtarza się przepisów ustawy upoważniającej oraz przepisów innych aktów normatywnych kwestie procedur wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego czasowo otwartych jako lotniska użytku publicznego pozostawiono jako uregulowane w innych aktach prawnych.
§ 6 przedmiotowego rozporządzenia stanowi przepis przejściowy. Proponowane rozwiązanie podyktowane jest faktem wykorzystania przez Polskę, zgodnie z art. 10 ust. 2 rozporządzenia Komisji (UE) nr 965/2012, możliwości stosowania przepisów określonych w załącznikach I-V tego rozporządzenia UE, dotyczących przewozów lotniczych samolotami i śmigłowcami, od dnia 28 października 2014 r. Polska skorzystała również z możliwości określonej w art. 10 ust. 3 (dodanego do rozporządzenia 965/2012 przez rozporządzenie Komisji 800/2013) polegającej na niestosowaniu przepisów określonych w:
1)
załączniku III a także w załączniku V i VI, dotyczących wykonywania lotów niehandlowych przy użyciu skomplikowanych statków powietrznych z napędem silnikowym, do dnia 25 sierpnia 2016 r.;
2)
w załączniku V i VII, dotyczących wykonywania lotów niehandlowych przy użyciu statków powietrznych innych niż skomplikowane statki powietrzne z napędem silnikowym, do dnia 28 października 2014 r.
W związku z powyższym, § 6 ust. 2, 3 i 4 wskazuje, jakie przepisy krajowe i obowiązujące przepisy UE mają zastosowanie do wykonywania poszczególnych lotów, do czasu rozpoczęcia stosowania wymagań określonych w rozporządzeniu Komisji (UE) nr 965/2012
Projekt rozporządzenia nie podlega notyfikacji zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych oraz nie wymaga przedstawienia właściwym instytucjom i organom Unii Europejskiej lub Europejskiemu Bankowi Centralnemu.
Zgodnie z ustawą z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. Nr 169, poz. 1414) projekt rozporządzenia został udostępniony na stronach urzędowego informatora teleinformatycznego - Biuletynu Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji. Żaden podmiot nie zgłosił zainteresowania projektem w trybie tych przepisów.
 Wstępna opinia o zgodności projektu rozporządzenia z prawem Unii Europejskiej 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem UE.
OCENA SKUTKÓW REGULACJI (OSR)
Podmioty, na które oddziałuje projektowane rozporządzenie:
1) użytkownicy statków powietrznych wykonujący operacje z zakresu lotnictwa ogólnego;

2) użytkownicy statków powietrznych – posiadacze certyfikatu przewoźnika lotniczego (AOC);
3) zarządzający lotniskami użytku wyłącznego oraz lotniskami użytku wyłącznego posiadającymi zgodę na czasowe użytkowanie jako lotniska publiczne; 

4) Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego.

Konsultacje społeczne:
Projekt rozporządzenia był już poddawany konsultacjom społecznym w marcu 2012 r. Jednakże, ze względu na wiele wątpliwości zgłaszanych przez środowisko lotnicze, dotyczących przyjętych w nim rozwiązań, projekt został całkowicie przeredagowany. Tym samym podjęto decyzję o ponownym przeprowadzeniu konsultacji społecznych projektu.
Projekt rozporządzenia jest konsultowany z:
1) AD ASTRA Executive Charter S.A.;

2) Adriana Aviation Sp. z o.o.;

3) Aerogryf Aviation sp.z o.o. ;

4) Aeroklub Białostocki;

5) Aeroklub Bielsko-Bialski;

6) Aeroklub Bydgoski;

7) Aeroklub Częstochowski;

8) Aeroklub Elbląski;

9) Aeroklub Gdański;

10) Aeroklub Gliwicki;

11) Aeroklub Jeleniogórski;

12) Aeroklub Kielecki;

13) Aeroklub Krainy Jezior;

14) Aeroklub Krakowski;

15) Aeroklub Kujawski;

16) Aeroklub Lubelski;

17) Aeroklub Nowy Targ;

18) Aeroklub Opolski;

19) Aeroklub Ostrowski;

20) Aeroklub Podhalański;

21) Aeroklub Podkarpacki;

22) Aeroklub Polski;

23) Aeroklub Pomorski;

24) Aeroklub Poznański;

25) Aeroklub Radomski;

26) Aeroklub Rybnickiego Okręgu Węglowego;

27) Aeroklub Słupski;

28) Aeroklub Stalowolski;

29) Aeroklub Suwalski;

30) Aeroklub Szczeciński;

31) Aeroklub Śląski;

32) Aeroklub Warmińsko-Mazurski;

33) Aeroklub Włocławski;

34) Aeroklub Wrocławski;

35) Aeroklub Zagłębia Miedziowego;

36) Aeroklub Ziemi Lubuskiej;

37) Aeroklub Ziemi Mazowieckiej;

38) Aeroklub Ziemi Piotrkowskiej;

39) Aeroklub Ziemi Zamojskiej;

40) Agropiast sp. z o.o.;

41) ASA HELI-WATER sp. z o.o.;

42) Asa Heli-Water sp. z o.o.;

43) Centralna Szkoła Szybowcowa Aeroklubu Polskiego;

44) Centrum Usług Logistycznych „Lotnisko Warszawa-Babice”;

45) Cumulus UL;

46) GB Aerocharter sp. z o.o.;
47) General Aviation Services Sp. z o.o.;

48) Gispro sp. z o.o.;

49) Gwiazda PPHU;
50) Heli Invest sp. z o.o.;

51) Helicopter.pl;

52) HELISECO sp. z o.o;

53) Hi Fly; 

54) IBEX U.L. sp. z o.o.;

55) KTL AOPA POLAND;

56) Lima Sp z o.o.;

57) Lotnicza Amatorska Federacja Rzeczypospolitej Polskiej.

58) Lotnisko Bagicz Sp. z o.o.;

59) MGGP Aero sp. z o.o.;

60) NORMAL-Piotr Jafernik;

61) Polska Agencja Żeglugi Powietrznej;

62) Prezydent Miasta Krosna;

63) Pyrlandia Boogie Anna Beneturska;

64) PZL – Mielec Cargo Sp. Z o.o.;

65) PZL-Świdnik S.A.;

66) Salt Aviation Sp. z o.o.;

67) Silvair sp. z o.o.;

68) SKY ADVENTURE sp. z o.o.;

69) Sky Poland sp. z o.o.;

70) Stowarzyszenie Lotnictwa Eksperymentalnego;

71) Strefa Aktywności Gospodarczej Sp. z o.o.;

Uwagi do projektu zgłosił jedynie Aeroklub Polski.
Uwagi zgłoszone przez konsultanta zostały uwzględnione z wyjątkiem:
1) uwagi nr 1 – „Konieczne będzie użycie definicji lotu lokalnego” – zgodnie z § 149 załącznika do rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 20 czerwca 2002 r. w sprawie „Zasad techniki prawodawczej” w akcie normatywnym niższym rangą niż ustawa bez upoważniania ustawowego nie formułuje się definicji ustalających znaczenia określeń ustawowych; w szczególności w akcie wykonawczym nie formułuje się definicji, które ustalałyby znaczenia określeń zawartych w ustawie upoważniającej. Tym samym w przedmiotowym rozporządzeniu nie ma możliwości definiowania pojęcia „lot lokalny”;
2) uwagi nr 4 – certyfikat usług lotniczych nie uprawnia do wykonywania lotów handlowych, tym samym uwaga nie może zostać uwzględniona;

3) uwagi nr 6 – „w § 7 ust. 2 (obecnie § 6 ust 1) proponujemy dodanie „lub operatora” pomiędzy „instrukcją operacyjną przewoźnika” a słowem „lotniczego” – projekt posługuje się nazewnictwem zgodnym z przytoczonymi w § 7 przepisami, w których używa się określenia „instrukcja operacyjna”;
4) uwagi nr 8 – „proponujemy dodanie § 8 Wykonywanie innych operacji lotniczych na lotnisku użytku wyłącznego przez statki powietrzne wyłączone ze stosowania niektórych przepisów ustawy – Prawo Lotnicze, możliwe jest pod warunkiem opisania zasad ich wykonywania w Instrukcji Operacyjnej Lotniska” – upoważnienie do wydania rozporządzenia wskazuje, że rozporządzenie ma określić warunki i procedury wykonywania lotów, tym samym dodanie warunku dotyczącego „innych operacji lotniczych” stanowiłoby przekroczenie upoważnienia ustawowego i nie może zostać uwzględnione.
Wpływ regulacji na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżety jednostek samorządu terytorialnego 
Wejście w życie projektowanego rozporządzenia nie spowoduje skutków finansowych dla sektora finansów publicznych.
Wpływ regulacji na rynek pracy
Projektowane rozporządzenie nie wpłynie na rynek pracy. 
Wpływ regulacji na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorstw.
Przewidziane w projekcie obowiązki w zakresie warunków i procedur wykonywania lotów z lotnisk użytku wyłącznego w ocenie projektodawcy nie spowodują obniżenia konkurencyjności pomiotów wykonujących działalność z zakresu lotnictwa cywilnego, gdyż poprzez przyczynienie się do wzrostu bezpieczeństwa lotniczego zapewni wzrost zaufania obywateli do lotniczych środków komunikacji i tym samym może wpłynąć na rozwój tego sektora. 
Wpływ regulacji na sytuację i rozwój regionalny
Wejście w życie projektowanego rozporządzenia wpłynie na poprawę bezpieczeństwa lotów w polskiej przestrzeni powietrznej. 
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