UZASADNIENIE
I. Cel wydania rozporządzenia
Projekt rozporządzenia stanowi wykonanie upoważnienia ustawowego zawartego w art. 22 ust. 10 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (Dz. U. z 2013 r. poz. 1393), zobowiązującego ministra właściwego do spraw transportu do określenia w drodze rozporządzenia: szczegółowego zakresu czynności, które mogą być przedmiotem upoważnienia, o którym mowa w art. 22 ust. 3 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze, procedury wyboru podmiotów upoważnionych, szczegółowych wymogów dotyczących porozumienia między Prezesem ULC a podmiotem upoważnionym oraz szczegółowych wymogów, jakie powinny spełniać podmioty upoważnione. 
Instytucja upoważnienia przez Prezesa ULC innego organu albo wyspecjalizowanej jednostki organizacyjnej czy też osób fizycznych posiadających odpowiednie kwalifikacje do wykonywania niektórych czynności nadzoru lub kontroli została wprowadzona przez ustawę z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze (art. 22 ust. 3) w 2002 roku. Jednak dopiero nowelizacja tejże ustawy z dnia 30 czerwca 2011 r. doprecyzowała i uzupełniła instytucję upoważnienia w zakresie niektórych czynności nadzoru lub kontroli o konieczne elementy, które umożliwią Prezesowi ULC jej efektywne i sprawne wykorzystanie w nadzorze sprawowanym w szczególności w odniesieniu do tzw. małego lotnictwa (m.in. general aviation z wykorzystaniem małych i nieskomplikowanych statków powietrznych). W art. 22 ust. 4 – 10 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze postanowiono m.in., że upoważnienie ma być realizowane na podstawie porozumienia między Prezesem ULC a podmiotem upoważnionym. Porozumienie to ma szczegółowo określać zakres czynności upoważnienia, tryb nadzoru Prezesa ULC nad powierzonymi zadaniami, jak również sposób ich realizacji i finansowania. Ponadto, dodane nowelą przepisy art. 22 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze uprawniają podmioty upoważnione do wydawania w imieniu Prezesa ULC decyzji administracyjnych (ust. 6) w zakresie powierzonych czynności, określają otwarty katalog czynności, które mogą być przedmiotem upoważnienia (ust. 8) oraz zapewniają drogę odwoławczą dla podmiotów wnioskujących o upoważnienie w przypadku odmowy jego udzielenia przez Prezesa ULC (ust. 4). 
II. Zakres regulacji 
Przedłożony projekt rozporządzenia ma stanowić niezbędne uzupełnienie oraz uszczegółowienie norm przepisów art. 22 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze zgodnie z wytycznymi z ust. 10 tegoż artykułu. Zgodnie z tym przepisem w projekcie określono szczegółowy zakres czynności, które mogą być przedmiotem upoważnienia, o którym mowa w art. 22 ust. 3 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze, procedurę wyboru podmiotów upoważnionych, szczegółowe wymogi dotyczące porozumienia między Prezesem ULC a podmiotem upoważnionym oraz szczegółowe wymogi, jakie powinny spełniać podmioty upoważnione.

W § 2 projektu zdefiniowano i doprecyzowano czynności z zakresu nadzoru lub kontroli, o których mowa w art. 22 ust. 8 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze, które mogą zostać powierzone do realizacji podmiotom upoważnionym, ponieważ przede wszystkim nie sprzeciwiają się temu normy Konwencji o międzynarodowym lotnictwie cywilnym, podpisanej w Chicago dnia 7 grudnia 1944 r., ani normy prawa Unii Europejskiej, w tym m.in. rozporządzenie (WE) nr 216/2008 z dnia 20 lutego 2008 r. w sprawie wspólnych zasad w zakresie lotnictwa cywilnego i utworzenia Europejskiej Agencji Bezpieczeństwa Lotniczego oraz uchylającego dyrektywę Rady 91/670/EWG, rozporządzenie (WE) nr 1592/2002 i dyrektywę 2004/36/WE (Dz. Urz. UE L 79 z 19.3.2008, str. 1, z późn. zm.). Rozporządzenie to pozostawia w gestii państw członkowskich Unii Europejskiej regulacje prawne w zakresie zdatności do lotu statków powietrznych objętych załącznikiem II do tego rozporządzenia (tzw. statki NON-EASA), w tym kwestie nadzoru nad tymi statkami. Ponadto, w opinii projektodawcy, nadzór Prezesa ULC nad statkami powietrznymi objętymi załącznikiem II do rozporządzenia (WE) nr 216/2008 wydaje się niewspółmierny biorąc pod uwagę wielkość, skomplikowanie techniczne oraz zasadniczy sposób ich wykorzystywania (najczęściej jest to lotnictwo ogólne (GA), rzadziej przewóz lotniczy czy prace lotnicze).
Szczegółowego wyjaśnienia wymaga kwestia przekazania czynności, o których mowa w § 2 pkt 3 lit. e projektu, tj. określanie wymagań technicznych dla statków powietrznych. Wymagania te zostały określone w wydanym na podstawie art. 33 ust. 2 i 4 ustawy – Prawo lotnicze rozporządzeniu  Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 26 marca 2013 r. w sprawie wyłączenia zastosowania niektórych przepisów ustawy – Prawo lotnicze do niektórych rodzajów statków powietrznych oraz określenia warunków i wymagań dotyczących używania tych statków (Dz. U. poz. 440), w:
1) załączniku 1 – pkt 7.8;
2) załączniku 2 – pkt 7.8;
3) załączniku 3 – pkt 8.15;
4) załączniku 4 – pkt 8.19;
5) załączniku 5 – pkt 8.1.1.

Wykonywanie tej czynności będzie polegało na potwierdzeniu przez podmiot upoważniony możliwości stosowania wymagań technicznych zaproponowanych przez podmiot, który chce te wymagania spełniać.
Czynność określona w § 2 pkt 3 lit. f, tj. uzgadnianie i zatwierdzanie programu prób w locie, polegała będzie na uzgodnieniu tego programu pomiędzy podmiotem upoważnionym a wykonującym próby w locie, a następnie zatwierdzeniu go przez podmiot upoważniony.

Kompetencja Prezesa ULC określona w § 2 pkt 4 lit. e projektu, polegająca na wprowadzaniu ograniczeń w zakresie prowadzonej działalności, wynika bezpośrednio z przepisów rozporządzenia wydanego na podstawie art. 33 ust. 2 i 4 ustawy – Prawo lotnicze, tj:

1) załącznika 1 – pkt 8.16;
2) załącznika 2 – pkt 8.16;
3) załącznika 3 – pkt 11.5;
4) załącznika 4 – pkt 9.19.2;
5) załącznika 5 – pkt 10.14.
Procedura wyboru podmiotów upoważnionych ma być przejrzysta oraz oparta na obiektywnych i niedyskryminujących kryteriach. Biorąc pod uwagę te wytyczne, zdecydowano się na wprowadzenie dwóch sposobów wyboru podmiotów upoważnionych: 
1) w trybie otwartego konkursu ofert (§ 3) oraz
2) w trybie ogłoszenia o zapotrzebowaniu na realizację czynności kontroli lub nadzoru  (§ 11).
Otwarty konkurs ofert jest przewidziany w dwóch przypadkach: zawsze jeżeli upoważnienie będzie obejmowało odpłatne wykonywanie czynności (§ 3 ust. 1 pkt 1 oraz jeżeli będzie dotyczyć czynności, których realizacja wyklucza możliwość podzielenia ich między kilka lub kilkanaście podmiotów (np. prowadzenie ewidencji statków powietrznych, o których mowa w przepisach wydanych na podstawie art. 33 ust. 2 i 4 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze czy prowadzenia ewidencji lądowisk), jak również czynności z zakresu ochrony lotnictwa (§ 2 pkt 8 - 11). Procedura konkursowa będzie stosowana również wtedy, kiedy czynności wymienione w § 3 ust. 1 pkt 2 będą miały być wykonywane nieodpłatnie. W wyniku konkursu będzie wybierana jedna, najlepsza oferta, jeśli upoważnienie będzie dotyczyć czynności z § 2 pkt 1 lit. g, pkt 5, pkt 6 lit. c, pkt 7 (czynności ze swej natury niepodzielne). W pozostałym zakresie czynności Prezes ULC będzie wybierał więcej niż jedną ofertę. Prezes ULC będzie zobowiązany do ogłoszenia konkursu z terminem nie krótszym niż 21 dni na składania ofert. Projektowane przepisy wskazują, jaką treść powinno mieć ogłoszenie o konkursie oraz w jaki sposób należy konkurs ogłaszać. Określono treść oferty oraz jej wzór, który stanowi załącznik do rozporządzenia, jak również kryteria oceny, jakimi będzie musiał się kierować Prezes ULC przy rozpatrywaniu ofert. 
Tryb ogłoszenia o zapotrzebowaniu na realizację czynności kontroli lub nadzoru będzie miał przede wszystkim zastosowanie do upoważnienia obejmującego nieodpłatne wykonywania czynności (bez dotacji), z wyłączeniem czynności, których dotyczy otwarty konkurs niezależnie, czy są wykonywane odpłatnie, czy nieodpłatnie. W  tym trybie, inaczej niż w konkursie ofert, Prezes ULC udzieli upoważnienia tym ubiegającym się o nie podmiotom, które spełnią wszystkie wymogi formalne i materialne. Zasadniczym warunkiem uzyskania upoważnienia będzie bowiem spełnienie tychże wymogów. Projekt przewiduje również wyjątek od tej zasady w sytuacji szczególnej (§ 11 ust. 3), a mianowicie jeśli ze względu na zagrożenie ważnego interesu publicznego zaistnieje konieczność ograniczenia ilości wybranych w tym trybie podmiotów pomimo, iż wszystkie z nich spełnią wymagane prawem warunki. Prezes ULC jako organ sprawujący nadzór nad lotnictwem cywilnym i ponoszący odpowiedzialność za nadzór realizowany w jego imieniu musi być wyposażony w narzędzie do proporcjonalnej reakcji w celu skutecznej ochrony interesu ogólnego. 
Intencją projektodawcy było skonstruowanie przepisu, zgodnie z którym każdy podmiot posiadający upoważnienie co do danej specjalności wymienionej § 11 ust. 1 projektu oraz spełniający wymagania oferty będzie mógł zostać upoważniony do wykonywania określonych czynności. 
Istnieją bowiem obszary działalności lotniczej (np. związane z techniką lotniczą organizacje projektujące i produkujące), wśród których większa liczba podmiotów w takim samym stopniu może spełniać określone w zapotrzebowaniu wymogi. Ponadto należy mieć na względzie, że na pewnym poziomie profesjonalizacji wśród podmiotów prowadzących działalność w zakresie lotnictwa cywilnego może dochodzić do sytuacji, w których podmioty złożą oferty na równym poziomie w zakresie spełniania wymagań, co będzie skutkowało niemożnością dokonania obiektywnej oceny prowadzącej do wskazania, która z ofert w najszerszym stopniu spełnia wymagania.

Do postępowania w zakresie trybu ogłoszenia o zapotrzebowaniu na realizację czynności kontroli lub nadzoru będzie się stosować odpowiednio przepisy dotyczące otwartego konkursu ofert w zakresie § 5 – 10 (treść ogłoszenia otwartego konkursu ofert, sposób ogłaszania, treść oferty, sposób ogłoszenia wyników itd.).  
W omawianym rozdziale opisano również sposób postępowania Prezesa ULC w stosunku do podmiotu upoważnionego po ogłoszeniu wyboru oferty. Po ogłoszeniu wyników konkursu lub wyboru w trybie ogłoszenia o zapotrzebowaniu, Prezes ULC, bez zbędnej zwłoki, będzie podpisywał porozumienie w sprawie wykonywania upoważnienia do czynności nadzoru lub kontroli, chyba że od decyzji Prezesa ULC odmawiającej udzielenia upoważnienia wpłynie odwołanie do ministra właściwego do spraw transportu. Sposób postępowania w takiej sytuacji reguluje § 9 projektu. 
Porozumienie między Prezesem ULC a podmiotem upoważnionym w sprawie wykonania upoważnienia zawiera zobowiązanie tego podmiotu do wykonywania czynności nadzoru lub kontroli w imieniu Prezesa ULC, w tym do wydawania decyzji administracyjnych. Z kolei Prezes ULC jest zobowiązany do przekazywania na realizację tych czynności stosownych środków finansowych. Jednakże projekt rozporządzenia przewiduje możliwość nieodpłatnego wykonywania czynność objętych upoważnieniem. Zdaniem projektodawcy uwzględnienie takiej możliwość wydaje się zasadne, biorąc pod uwagę postulaty podmiotów ze środowiska lotniczego zainteresowanych uzyskaniem upoważnienia.  
Finansowanie realizacji czynności przez podmiot upoważniony będzie miało formę dotacji w rozumieniu art. 127 ust. 1 pkt 1 lit. b ustawy z 27 sierpnia 2010 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r. poz. 885, z późn. zm.). W świetle obowiązujących przepisów z zakresu finansów publicznych oraz biorąc pod uwagę brzmienie art. 26n ustawy z dnia 3 lipca 2002 r. – Prawo lotnicze, inne rozwiązanie w zakresie finansowania nie może mieć zastosowania. W związku z reżimem wynikającym ze wzmiankowanych przepisów podmiot upoważniony będzie prowadził stosowną ewidencję księgową. 
Zgodnie z brzmieniem z art. 22 ust. 5 ustawy – Prawo lotnicze treść porozumienia uwzględnia tryb nadzoru Prezesa ULC nad wykonywaniem zleconych czynności. Prezes ULC będzie mógł w każdym czasie przeprowadzić kontrolę realizacji tych zadań pod kątem m.in. przestrzegania przepisów, prawidłowości wykorzystania przyznanej dotacji oraz efektywności, rzetelności, jakości i terminowości prowadzonych czynności. Kontrola ta będzie prowadzona na podstawie przepisów art. 27 - 29 ustawy z dnia 3 lipca 2002 r.– Prawo lotnicze oraz rozporządzenia wydanego na podstawie art. 30 tej ustawy. 
Na podstawie porozumienia podmiot upoważniony będzie co do zasady zobowiązany do sporządzania przynajmniej raz w roku sprawozdania z realizacji czynności nadzoru lub kontroli. Jednak Prezes ULC będzie mógł wzywać podmiot do składania częściowych sprawozdań w trakcie roku, jeśli zaistnieją stosowne okoliczności. Sprawozdanie będzie można przekazywać w formie elektronicznej.     
Katalog wymogów dla podmiotu upoważnionego stanowi niezbędne minimum standardów, które muszą w opinii projektodawcy zostać zachowane, aby Prezes ULC mógł w sposób odpowiedzialny powierzać podmiotowi upoważnionemu czynności będąc co do zasady w jego kompetencjach nadzorczych. Stąd konieczność udokumentowania doświadczenia, zapewnienia braku konfliktu interesów, działania w oparciu o kodeks etyczny oraz wymóg w zakresie wdrożonego systemu zarządzania pozwalającego na skuteczne monitorowanie zgodności funkcjonowanie podmiotu upoważnionego z wymaganiami określonymi w warunkach, na jakich zostało udzielone upoważnienie. Tożsame regulacje prawne obowiązują już w polskim systemie prawnym w obszarze nadzoru nad transportem morskim oraz żeglugą śródlądową (rozporządzenie Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 17 stycznia 2012 r. w sprawie podmiotów upoważnionych do wykonywania przeglądów technicznych jachtów morskich o długości do 15 m (Dz. U. poz. 79) oraz rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23 kwietnia 2010 w sprawie upoważnienia do wykonywania czynności z zakresu pomiaru statku (Dz. U. Nr 77, poz. 506). Ponadto wykorzystano również standardy prawa Unii Europejskiej z tego obszaru określone w załączniku V do rozporządzenia (WE) nr 216/2008 pt. Kryteria dla kwalifikowanych jednostek (…).   
Projekt jest zgodny z prawem Unii Europejskiej.
Zgodnie z § 14 projektu rozporządzenie wejdzie w życie po upływie 14 dni od dnia jego ogłoszenia. Wejście w życie projektowanych przepisów nie wpłynie na działalność użytkowników statków powietrznych, których dotyczyć będzie rozporządzenie w taki sposób, aby zachodziła konieczność zastosowania dłuższego terminu vacatio legis.   
Regulacje zawarte w projektowanym rozporządzeniu nie stanowią przepisów technicznych w rozumieniu rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 23 grudnia 2002 r. w sprawie sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych (Dz. U. Nr 239, poz. 2039, z późn. zm.), zatem nie podlega ono notyfikacji.
Stosownie do postanowień § 11a ust. 1 i ust. 2 pkt 1 uchwały Nr 49 Rady Ministrów z dnia 19 marca 2002 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. Nr 13, poz. 221, z późn. zm.), projekt rozporządzenia został udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej Rządowego Centrum Legislacji. Podmioty prowadzące działalność lobbingową nie zgłosiły zainteresowania w zakresie prac nad przedmiotowym projektem.
W opinii projektodawców, regulacja nie mieści się w zakresie przedmiotowym zagadnień podlegających konsultacjom z Europejskim Bankiem Centralnym, zgodnie z art. 2 ust. 1 decyzji Rady z dnia 29 czerwca 1998r. (98/415/WE).
Ocena skutków regulacji
Podmioty, na które oddziałuje przedmiotowe rozporządzenie:
1) Prezes Urzędu Lotnictwa Cywilnego,
2) podmioty, które będą mogły zostać upoważnione przez Prezesa Urzędu Lotnictwa Cywilnego do wykonywania niektórych czynności nadzoru i kontroli,
3) podmioty prowadzące działalność w lotnictwie cywilnym.
Konsultacje społeczne
Projekt rozporządzenia został udostępniony na stronie internetowej Urzędu Lotnictwa Cywilnego, o czym informacja została przekazana do  następujących podmiotów:
1) Aeroklub Polski;
2) Business Center Club – Związek Pracodawców; 
3) Krajowa Rada Lotnictwa;
4)         Krajowe Towarzystwo Lotnicze AOPA POLAND;
5) Lotnicza Amatorska Federacja Rzeczypospolitej Polskiej (LAF);        
6) Niezależny Samorządny Związek Zawodowy  „Solidarność”;
7) OPZZ Konfederacja Pracy;
8) Pracodawcy Rzeczypospolitej Polskiej; 
9) Polska Konfederacja Pracodawców Prywatnych – Lewiatan;
10) Polska Agencja Żeglugi Powietrznej;
11) Polskie Centrum Kształcenia Lotniczego;
12) Stowarzyszenie Lotnictwa Eksperymentalnego EAA 991;
13) Związek Regionalnych Portów Lotniczych; 
14) Związek Rzemiosła Polskiego; 
15) Polskie Centrum Badań i Certyfikacji;
16) Polskie Centrum Kształcenia Lotniczego;
17) Polska Izba Ochrony;
18) Polska Izba Ochrony Osób i Mienia;
19) Polski Związek Pracodawców „OCHRONA”; 
20) Polskie Stowarzyszenie Motoszybowcowe;
21) Polskie Stowarzyszenie Paralotniowe;
22) Stowarzyszenie Instruktorów Lotniowych i Paralotniowych; 
23) Związek Polskich Spadochroniarzy; 
24) Stowarzyszenie Mechaników Lotniczych „SML”;
25) IATA Polska.
Podczas konsultacji społecznych uwagi do projektu zostały zgłoszone przez Aeroklub Polski oraz Stowarzyszenie Instruktorów Lotniowych i Paralotniowych. Omówienie uwag zgłoszonych podczas konsultacji społecznych zawarte jest w załączniku do uzasadnienia. 
Szacuje się, że liczba podmiotów, które mogą otrzymać status podmiotów upoważnionych, biorąc pod uwagę istniejące zapotrzebowanie na wykonywanie przez te podmioty niektórych czynności kontroli i nadzoru wynosi trzy lub cztery.
Wpływ na sektor finansów publicznych, w tym budżet państwa i budżety jednostek samorządu terytorialnego
Wprowadzenie niniejszego rozporządzenia może spowodować skutki finansowe dla Urzędu Lotnictwa Cywilnego w przypadku, gdy wykonywanie przez podmioty upoważnione czynności nadzoru lub kontroli w imieniu Prezesa ULC będą finansowane przez ULC w drodze dotacji, o której mowa w art. 127 ust. 1 pkt 1 lit. b ustawy z 27 sierpnia 2010 r. o finansach publicznych (Dz. U. z 2013 r. poz. 885, z późn. zm.). W związku z planowanym przekazaniem w/w czynności szacuje się wstępnie, że skutki finansowe po stronie ULC ograniczą się do równowartości kwot obecnie pobieranych opłat lotniczych za wykonywanie tych czynności w ramach działalności ULC.
W ramach posiadanych środków budżetowych na rok 2014 ULC planuje przekazywać w/w czynności nieodpłatnie.

Projektowane rozporządzenie nie będzie miało wpływu na pracochłonność działań Urzędu –zmniejszenie zakresu zadań Urzędu o przekazane czynności zostanie zrównana zwiększeniem nakładu zadań związanych z wykonywaniem nadzoru nad przekazanymi zadaniami.  
Wpływ na rynek pracy 
Wprowadzenie niniejszego rozporządzenia może wpłynąć na rynek pracy. Przekazanie części czynności nadzorczych Prezesa ULC będzie się wiązać z nowymi zadaniami pod stronie podmiotów upoważnionych, co może generować nowe miejsca pracy.  
Wpływ na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na funkcjonowanie przedsiębiorstw
Wprowadzenie niniejszego rozporządzenia wpłynie na poprawę bezpieczeństwa lotnictwa cywilnego w polskiej przestrzeni powietrznej poprzez umożliwienie Prezesowi ULC sprawowania bardziej efektywnego nadzoru nad lotnictwem cywilnym. W obecnej sytuacji zasoby instytucjonalne (osobowe i finansowe) ULC wyspecjalizowane przede wszystkim pod kątem nadzoru na lotnictwem komercyjnym (przewóz lotniczy, prace lotnicze) muszą być często angażowane w sposób nieadekwatny do realizacji nadzoru nad „małym lotnictwem”. Utrudnia to znacząco bądź uniemożliwia efektywny nadzór nad lotnictwem komercyjnym, które musi stanowić zasadniczy przedmiot zainteresowanie każdej władzy lotniczej. Wprowadzenie podmiotów upoważnionych do nadzoru nad małym lotnictwem może zmienić tę sytuację. Z jednej strony nastąpi pożądane przesunięciu aktywności nadzorczej Prezesa ULC z obszaru lotnictwa niekomercyjnego na lotnictwo komercyjne. Z drugiej zaś, w myśl zasady pomocniczości, nadzór na lotnictwem niekomercyjnym będą sprawować przedstawiciele tego środowiska lotniczego, którzy znacząco lepiej znają specyfikę tego obszaru lotnictwa cywilnego.    
Wpływ na sytuację i rozwój regionalny 
Wprowadzenie niniejszego rozporządzenia nie wpłynie na sytuację i rozwój regionalny.
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